



马上要开学，教辅书卖断货

家长学生昨挤爆书城抢购教辅书

直奔
现场

本报2月25日讯(记者 吕璐)
就要开学了，书城和文化市场异常火爆。25日，家长们领着刚刚报完到的孩子扎堆书店挑选教辅书，部分教辅书刚摆上货架就被抢光。

25日上午11点多，书城中小学辅导区挤满了学生和家长，一旁的付款区也排起了长龙。高女士领着刚放学的孙子，看着眼前种类繁多的教辅书有点挑花了眼。孙子在南京路小学上四年级，高女士打算用这些辅导书当孙子的开学礼物。“一课三练、单元双测、大考卷这三种系列辅导书我都给孙子买了。”高女士说，只要老师和朋友推荐的，她都成套买，每套有语数外三本习题。身旁的小孙子拉着一个购物车，里面的辅导书已经达到十余

本。这么多辅导书孩子是否能做完？高女士解释说，怕孩子学习落下，开学必须买辅导书，至于孩子是否能全部做完，能做多少，要看孩子自身的能动性。“我还有个更小的孙子，这个孙子做不完给小孙子做。”

记者采访时，书城的五年级的口算心算速算和六年级语文的同步学习与研究等教辅书已经卖断货，工作人员一直忙着为刚搬来的一摞摞教辅书拆包装。不少家长以“看人家买我也买”的态度为孩子购书，而一旁的孩子往往是“做不完也要做”的无奈陪家长购书。在书城和文化市场，口算天天练、小学教材全解、单元双测试卷、一课三练单元达标测试等系列教辅书最受家长青睐，

刚一上架就被抢购。

对于家长扎堆到书店购买教辅书的行为，青岛莘县路小学教导处主任窦迎新认为，在义务教育阶段，没有必要购买过多的教辅书，最好根据孩子的情况听取老师的建议。市面上教辅材料的版本很多，很多打着“名师”旗号的教辅书质量并不高，如果家长一厢情愿地大量购买，会加重孩子的负担。如果孩子有自主学习意愿，最好听老师的意见，针对孩子的情况购买书籍，把钱花在“正地方”。

窦迎新建议，孩子在校跟着老师学习效率最高，家长为孩子购买课外教辅书最好每学期不要多于两本，孩子做题后可给老师批阅，促进学习的积极性。



25日上午，在书城一位家长忙着给孩子挑选教辅书。 吕璐 摄

学生报到 岛城未变“堵城”

交警提醒，26日正式开学上课后才是真正考验

本报2月25日讯(记者 周衍鹏) 25日是岛城百万中小学生开学报到的日子，为了防止被堵在路上，不少上班族选择提前出门，导致早高峰提前半小时出现。但路上交通压力却没有预想中那么大，“堵城”局面并未出现。

“学生大军来了，早点出门啊！”25日早上6时50分，家住小港的汤先生比往常提前15分钟就出门了，为的就是防止被堵在路上。然而刚过7点，胶宁高架路上就已是车流如织，早高峰提前到来，相比于平时，足足提前了近半个小时。记者了解到，与汤先生有一样想法的市民不在少数，为了避开早高峰，很多人都是提前20分钟到半个小时就出门，从而使得当天早高峰提前了近半个小时出现。

上午7时，记者来到太平路小学，看到此时前来送孩子的家长并不是太多，学校门前交通状况有序。7时45分，在位于江苏路的市实验小学门前，四车道的马路成了移动的“停车场”，此时正是家长送孩子的高峰时段，门前的车流已经达到高峰，不过好在大

多数私家车将孩子送到后，没有逗留，学校门前交通也没有想象中那样堵。随后记者又先后来到多所小学，门前交通状况均良好，没有出现长时间堵车的状况。

“今天交通状况还真不错，不是很堵。”家住台东的宋女士告诉记者，早上她开车送孩子上学，路上挺好走。担心学校门口没地方停车，她决定改坐公交车去接孩子。

新学期开始，校园周边的交通情况引人关注。交警部门预计，26日中小学正式开学上课后，市区早晚高峰至少要增加30万辆车出行，势必给全市交通增加压力。

市交警支队秩序处副处长阎冰介绍，从寒假到开学，车流量发生显著变化，市民在驾车时无论是从路线选择或是驾驶心理，都需要一个缓冲过程。阎冰提醒，出行时应提前选好行驶路线，接送孩子的家长不要随意停放车辆，将车辆停放在学校附近的停车场或停车位线内，交警部门将及时查处违法停车，占用网状线和斑马线停车“堵门”的交通违法司机。



外来娃学安全

25日，辽源路派出所民警给大连路农贸市场的二十多名外来娃上了一堂安全课。当日是中小学生报到的日子，由于这些娃的父母忙着做生意，对孩子疏于安全教育，大连路综合市场的工作人“收编”了这些孩子，不仅给他们安排学习的教室，还请音乐和舞蹈等老师来教孩子学习。

本报记者 赵波 本报通讯员 陈欣欣 摄影报道

剪下窗花贴上“福” 寒假作业年味足

学科作业淡化，实践体验作业渐多，专家称有利于传统文化传承

文/片 本报记者 李珍梅

了解春节习俗、搜集节日资料、参加民俗活动……25日，中小学生报到时交上的寒假作业洋溢着浓浓的年味。单纯的学科作业不多，而各种对传统节日的了解和体验逐渐增多。民俗专家认为，以过年为契机，引导孩子去了解传统节日，有利于文化的传承。



25日报到当天，天山小学二年级三班学生展示寒假作业。

寒假作业年味十足

在一个大大的“春”字形状的作业纸上，学生们搜集了有关春节的来历，并贴上了春节期间和家人包饺子、赶庙会的图片。这是25日天山小学二年级学生交上的部分寒假作业。当天，全市中小学生到学校报到。虽然正月已经过半，但学生们交上的寒假作业，依旧洋溢着浓浓的年味。

上午9点，在天山小学二年

级三班教室，孩子们争相展示自己的寒假作业。这些作业里并没有传统的寒假园地，而是孩子们自己动手制作的有趣味性、实践性的手抄报类作业，内容为学生们搜集到的有关春节的资料和过年走亲访友的照片。

班主任史君介绍，学校布置的寒假作业有弹性，主线是围绕春节这一传统节日。期间学生要

了解春节和除夕的来历、习俗，并通过搜集资料和实践活动记录下来。

在嘉峪关学校，学生将自己亲手剪的“福”字和窗花贴到作业本上，并写下对长辈、伙伴的祝福。学校还布置了一道“策划春晚节目”的作业题。学生当一回春晚导演，列出了自己策划的与众不同的节目单。

特色作业引导学生实践

据了解，目前很多学校给学生布置的寒假作业并没有太多的学科性作业，而多是和节日有关的实践性作业。

在市实验小学、宁夏路第二小学、台湛路小学、陵县路小学等学校，学校都布置了和“年文化”有关的寒假作业。嘉峪关学校布置学生假期当一回义工，体

验责任和担当；台湛路小学则让学生了解其他民族过年习俗；宁夏路第二小学布置学生年夜饭时学做一道菜……

“如果是单纯的学科作业，学生会觉得枯燥。而这种作业学生乐于接受，而且能在实践中学到东西。”宁夏路第二小学大队辅导员刘晓艳称，学校给学生布

置的寒假作业中有一个板块为“舌尖上的幸福”，要求学生了解不同地区的一道传统美食。有的孩子假期去旅游了，尝到外地一种名小吃，就会主动问小吃的由来及制作过程，然后回来查资料甚至自己动手制作。整个过程中不仅让学生学到了知识，还锻炼了动手能力。

实践中体验传统节日，有利于传统文化的传承

减少学科作业，在实践中了解传统文化，不仅增强了孩子对节日的喜爱，家长也非常赞同。76岁的张先生老家在东营，小时候过年时有很多传统礼仪，比如给长辈跪拜等，都是由长辈一代代传承下来。而现在随着时代的发展，有些传统礼仪逐渐消失，

小孩更是不了解。

青岛市民俗学会会长田清来认为，现在的孩子接触网络文化、快餐文化太多，本民族传统的东西反而了解不多。借助春节这个传统节日，引导孩子们去了解传统节日的文化，有利于文化传承。老师布置学生去了解、体验传

统民俗，这是一种传承教育。父母也要利用春节这个传统节日，给孩子传授有关传统习俗和知识。

田清来建议，孩子们不能交了作业就算完。学校老师还应该引导孩子谈谈过年时学到的传统习俗，让孩子们对传统节日的了解和习俗留下深刻印象。